

外媒关注中国「两新」政策显效力

以旧换新，「真金白银」惠企惠民

本报记者 林子涵



政策效果不断显现

2024年3月，中国国务院发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确提出推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新（简称“两新”）；2024年7月，中国国家发展改革委、财政部联合印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，明确统筹安排3000亿元人民币左右超长期特别国债资金，加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

2024年8月，中国商务部等7部门正式发布《关于进一步做好汽车以旧换新工作的通知》，新一轮汽车以旧换新政策启动，新政策从提高补贴标准、扩大补贴范围、增加资金支持等方面，加大力度促进汽车以旧换新。

在“真金白银”的补贴政策下，消费者换购热情高涨，带动汽车、家电、家装等销量增长。

阿根廷“中国道路”网站近日发布报道称，中国推进消费品以旧换新工作，紧跟消费者新需求，拉动了内需消费。报道引用中国商务部数据表示，2024年以来，消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元人民币。截至2024年12月13日零时，汽车以旧换新带动乘用车销售超过520万辆；家电以旧换新带动8大类产品销售超4900万台；家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件；电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。

“得益于以旧换新补贴，中国乘用车销量出现增长，其中，电动汽车销量增量可观。自2024年7月以来，电动汽车的购买者和制造商都受益于政府对消费者的补贴。”路透社报道称，中国通过提高补贴标准等措施，加大力度促进汽车以旧换新，提振了汽车消费。

“中国为以旧换新购买电动汽车和其他新能源汽车的消费者提供高额补贴。”《日经亚洲》报道称，中国加大补贴力度，鼓励乘用车和消费电子产品消费，以提振零售支出。

“中国消费市场保持平稳增长。中国政府积极实施扩大内需、刺激消费政策，对汽车、家电等实施大规模以旧换新补贴。家用电器及视听器材类商品零售额增加，其中，高效节能家电、智能家电零售额销量增长显著。”阿联酋通讯社报道称。

释放绿色消费潜力

提高能效水平是消费品以旧换新的重要方向。外媒报道普遍关注到，中国“两新”政策推动了产业链升级和终端产品质量的提升，有利于倡导绿色消费，为企业加快创新和绿色转型提供动力。

俄罗斯自由媒体网关注到，在“两新”政策助

推下，中国政府、企业齐发力，推动绿色消费、智能消费等新型消费快速成长。报道称，以旧换新有利于鼓励新产品生产和销售，推动经济向更为绿色节能的方向发展。

“中国提出要建立激励和约束相结合的长效机制，加快淘汰落后产品设备，提升安全可靠水平，促进产业高端化、智能化、绿色化发展。同时注重把握以市场为主与政府引导相结合。当前，中国企业正广泛落实以旧换新政策。”报道称。

“中国鼓励应用先进设备，淘汰落后设备。”彭博社报道称，在工业领域，中国通过多种补贴、对清洁生产者的税收减免以及贴现贷款等措施来帮助企业升级设备。以旧换新将鼓励中国企业采用更清洁的技术。这项政策将淘汰耗能高或污染重的旧机器，并在此过程中提振商业投资。

彭博社在报道中分析，中国鼓励建立健全高效回收循环利用体系，鼓励电子商务公司和家电生产商上门回收旧机器。同时，中国提出，完善废旧消费品回收网络，力争推动大中城市新增标准化规范化回收站点2000个。

发挥拉动经济作用

2024年中央经济工作会议部署2025年重点任务，把“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”摆在首位，提出“实施提振消费专项行动，推动中低收入群体增收减负，提升消费能力、意愿和层级”“加力扩围实施‘两新’政策”等举措，释放了2025年继续加力支持以旧换新的积极信号。

对此，多家外媒表示，消费品以旧换新工作持续发力，将推动更多优质消费品走进千家万户，提升经济发展活力。

《华尔街日报》援引花旗分析师的报告称，推出支持性政策以扩大内需至关重要，此次的大规模设备更新和消费品以旧换新是很好的政策工具，将发挥消费对经济发展的拉动作用。

新加坡《海峡时报》报道称，以旧换新，有利于中国国内工业和家用设备升级。从钢铁、石化、化工、建材等工业行业，到建筑和市政基础设施领域，再到交通运输、农业机械、教育文旅医疗，中国“两新”政策覆盖生产生活的方方面面。以旧换新有利于挖掘中国经济增长潜力。

“加大政策支持力度将有助于更好释放内需潜力，促进投资和消费。”路透社援引分析表示，中国将增加对旧汽车、旧家电报废更新的补贴，加大对能源、电力、电池等行业设备升级的支持。

“以旧换新有望加速经济增长。”彭博社报道称，中国以旧换新将扩大国内消费，提振内需。报道援引花旗银行经济学家的报告称，以旧换新有望使中国的消费品零售额提高。报道还援引英国万神殿宏观经济学研究公司的分析表示，以旧换新政策将为中国中长期内需增长提供支撑。

专家解读

“小潮玩”撬动海外大市场

受访专家：中国社会科学院财经战略研究院研究员 李勇坚

潮流玩具是以潮流文化为主题，由设计师和艺术家设计制作、拥有丰富的文化和时尚创意的玩具。

中国的潮流文化兴起于2000年前后，一批设计工作室与企业相继涌现。2016年，中国潮流玩具企业泡泡玛特联合艺术家推出MOLLY星座系列盲盒，该系列产品上线预售4秒钟即被抢购一空。自此，中国潮玩市场开始迅速发展，潮玩文化逐渐普及。如今，潮玩产业已发展为文化产业的重要业态之一。广义的潮玩包含盲盒、手办、雕像、可动娃娃、棉花娃娃、卡牌、积木等多种品类。

近年来，中国潮玩产业进入快速增长期。从产业规模来看，2023年，中国潮玩产业市场总价值约为600亿元人民币，占全球潮玩市场份额的20%；从增长趋势来看，中国潮玩市场规模从2015年的63亿元人民币，增长到2021年的345亿元人民币，年均复合增长率达34%。未来一段时间内，中国潮玩产业仍将保持较快增长。

2024年，中国潮玩产业取得新进展，呈现许多新亮点。一是消费者年龄层不断拓宽。随着潮玩品类扩展，潮玩的消费人群逐渐从Z世代扩展到低幼儿童、青少年和中年用户，覆盖范围更广。二是潮玩IP进一步融合发展，拥有更多创新表达形式。以动漫、网剧、网文、网游为代表的联名IP和新表现形式正在融入潮玩产业，更多中国传统文化元素与现代玩具相融合的潮玩正在涌现。三是潮玩消费模式不断创新，从主要依赖线下销售，转向线上线下相融合的模式。部分企业开始主攻线上渠道。从展会到线上平台，从门店到主题乐园、无人贩售机等，多种展销形式丰富了潮玩业态。

当前，中国潮玩企业正积极拓展海外市场，推动中国潮玩产业快速走向国际化。以泡泡玛特为例，该企业2018年起在海外开设实体店，进入日本、韩国、新加坡、马来西亚及美国、英国、法国等地市场，海外影响力持续提升。泡泡玛特的海外业务通过经销商代理、线上店铺和线下门店相结合的方式推进，过去几年实现了海外营收大幅增长。泡泡玛特之外，其他中国潮玩品牌也在加快“出海”步伐。

中国潮玩“出海”势头强劲，得益于多方面因素。第一，中国玩具制造业拥有比较优势，已形成完整的产业链与产业生态，强大的制造能力为潮玩“出海”提供了坚实的底气。第二，中国潮玩产品兼具文化自信和全球化视野，创新性的设计赋予了潮玩产品更多艺术、潮流属性，高文化附加值形成了产品出口的竞争力。第三，中国潮玩企业注重打造IP生态，以形象IP为主导，并结合联名合作等方式，为潮玩产品注入更多新鲜元素，提升潮玩产品的吸引力。同时，IP衍生品也为潮玩品牌不断提供新的增长点。第四，在“出海”策略上，中国潮玩企业采取与传统国货出口不同的路径，通过在海外设立实体店专卖店等方式，实施多元化市场策略，增强对终端消费者需求的了解，提升在定价和品控方面的主导权。第五，随着中国文化的全球影响力逐步提升，中国动漫、网剧、网文、网游也在加快“出海”步伐。潮玩作为中国文化产业的一部分，也随之受益。



2024年的东莞漫博会上，中国风机甲动漫品牌摩动核的展品吸引观众欣赏。
新华社记者 邓瑞璇摄

潮玩“出海”，带来多重积极效应。其一，是改变了海外对“中国制造”的形象认知。随着潮玩掀起热潮，海外消费者发现，中国不仅能生产物美价廉的实用产品，还能创造出富有趣味、设计感强、时尚现代且富含文化内涵的商品。这有利于改善人们对“中国制造”的印象，提升“中国制造”的品牌形象。其二，中国潮玩企业在走出去的同时，推出多种具有中国文化特色的原创IP，积极参与国际动漫展等活动，为推广潮流文化和中国传统文化作出积极贡献。中国潮玩依托IP文化魅力，逐渐成为传承和弘扬中国传统文化的有力载体，在国际舞台大放异彩。

中国潮玩产业拥有广阔发展空间。未来，潮玩产业有望与动漫、网游等其他文化表现形式进一步结合，以IP为纽带，组成文化“出海”矩阵。同时，依托跨境电商、网络直播、机器人商店等渠道，潮玩有望快速拓展海外市场，增强全球布局。在产品设计和生产方面，潮玩产业将更多运用数字技术，提高生产效率，增强IP研发和运营。

随着消费群体的全年龄段拓展、文化表现形式的深度融合、新技术持续赋能，中国潮玩产业的影响力和竞争力将持续增强。

（本报记者 林子涵采访整理）

海外声音

中国春节商品受到越南市场欢迎

中国制造的灯笼、人造花、香薰蜡烛、装饰品、服装、美容产品和零食，在春节之际运往越南市场。随着春节前越南的购物需求激增，物美价廉、品种多样的中国进口商品受到越南市场欢迎。

在胡志明市新定市场做装饰品生意的商家表示，该店已采购许多中国商品，为即将到来的春节做准备。从中国进口的春节商品，造型新潮、图案多样，成本价也很有优势，提高了店铺的利润率。

同时，中国小吃，如麻薯、蛋黄酥、肉松点心等，也深受越南年轻人欢迎。

越南一家消费品生产商的负责人表示，中国商品在春节前大量涌入越南的趋势相当强劲。电子商务平台的兴起使进口中国商品变得更容易。

——据越南《年轻人报》网站报道

大连将建设世界最大海上机场

中国决定在渤海湾建造一座超大型海上机场。这座机场预计将在2035年落成，建成后将成为世界上最大的离岸式人工岛机场。

目前正在建的大连金州湾国际机场是中国首个海上机场，工程将参考国际海上大型机场的建设技术和方法，采取离岸填海建造人工岛等方式开展建设。

机场规划建设4条跑道，先期建设2条跑道，跑道长3600米，可以起降全球最大的民航飞机。机场内还将建设一座总面积90万平方米的航站楼。机场建成后预计每年可以起降54万个航班，年度旅客吞吐量将8000万人次，而首期工程将于2035年完工启用。

新建机场是中国航空业迅速发展的一个标志。

——据美国之音电台网站报道

中国新式茶饮蓬勃发展

新式茶饮广受中国消费者欢迎，成为热门饮品。过去十几年间，中国年轻人消费习惯的变化，促使各地涌现大量新式茶饮门店。新式茶饮将茶与牛奶、水果、粉圆等结合在一起，为历史悠久的茶赋予了新的表现形式。

有趣的是，在中国，新式茶饮的蓬勃发展与“咖啡热”几乎同步发生。一项行业研究显示，2016年，中国人每年人均喝大约9杯咖啡；到了2023年，这一数字达到约16.7杯。而茶饮的增长速度丝毫不逊于咖啡。

咨询公司报告显示，2024年，中国“新式茶饮”市场规模约为3547亿元人民币。蜜雪冰城、喜茶等茶饮连锁品牌甚至扩展到东南亚以及欧美市场。未来，中国新式茶饮有望在国际市场获得新发展。

——据埃菲社报道